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Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych

ST – 01. 01.00   WYMAGANIA W ZAKRESIE PRZYGOTOWANIA TERENU POD BUDOWĘ

1.0. CZĘŚĆ OGÓLNA

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego

Specyfikacja Techniczna Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-01.01.00 - "Wymagania w

zakresie przygotowania terenu pod budowę" odnosi się do wymagań technicznych dotyczących wykonania i

odbioru Robót w zakresie przygotowania terenu pod budowę, które zostaną wykonane w ramach inwestycji

pt.: 

PRZEBUDOWA ZINTEGROWANEGO BLOKU OPERACYJNEGO W WOJEWÓDZKIM SZPITALU IM. 
STANISŁAWA RYBICKIEGO  W SKIERNIEWICACH WRAZ Z BUDOWĄ NOWEGO OSOBOWEGO 
DŹWIGU ŁÓŻKOWEGO
WRAZ Z WYKONANIEM WEWNĘTRZNYCH INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH, NISKOPRĄDOWYCH, 
SANITARNYCH I GAZÓW MEDYCZNYCH

1.2. Przedmiot i  Zakres Robót objętych ST

1.2.1. Przedmiot Robót

Przedmiotem robót będących tematem niniejszego opracowania jest przebudowa bloku operacyjnego 

budynku głównego Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego im. Stanisława Rybickiego w Skierniewicach wraz z

budową nowego szybu dźwigowego oraz wszystkich instalacji wewnętrznych w zakresie opracowania, w 

zakresie pełnej realizacji budowlanej ww. budynku i oddania go do użytku zgodnie z dokumentacją 

projektową, Specyfikacją Istotnych Warunków Zamówienia ogłoszoną przez Inwestora w ramach procedury 

przetargowej, a także ogólnie obowiązującym prawem polskim i europejskim, polskimi normami technicznymi

i branżowymi oraz znajomością sztuki budowlanej.

1.2.2. Zakres Robót oraz nazwy i kody grup, klas oraz kategorii robót

Roboty budowlane podstawowe w szczególności obejmują:

45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę

45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych - roboty ziemne

45111000-8 Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne

45112000-5 Roboty w zakresie usuwania gleby

45113000-2 Roboty na placu budowy

45120000-4 Próbne wiercenia i wykopy

45121000-1 Próbne wiercenia

45122000-8 Próbne wykopy

1.3. Zakres stosowania ST

1.3.1. ST 01.01.00 należy rozumieć i stosować tylko i wyłącznie w zakresie przewidzianym powyżej dla 

danego zadania inwestycyjnego. ST 01.01.00. należy rozpatrywać ze Specyfikacją Ogólną Warunków 

Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00. zawierającą wymagania ogólne nadrzędne dla 

wszystkich specyfikacji szczegółowych. 

1.4. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych

Prace tymczasowe i towarzyszące



- geodezyjne wytyczanie terenu budowy, zarysu budynku i istniejących sieci wraz z oznaczeniem

- inwentaryzacja powykonawcza

- wykonanie tymczasowych przyłączy wody, energii elektrycznej, kanalizacji, telekomunikacji i innych mediów

potrzebnych Wykonawcy

-wykonanie  obiektów  zagospodarowania  placu  budowy,  a  w  szczególności:  wybudowanie  dróg

tymczasowych, zaplecza technicznego, zaplecza administracyjno – socjalnego

-sprawdzenie zgodności z projektem lokalizacji urządzeń i przebiegu sieci podziemnych i nadziemnych

-przeniesienie kolidujących z projektem podziemnych sieci i urządzeń stałych lub tymczasowych

- usunięcie drzew, krzewów i innej roślinności

- zasypanie dołów i usunięcie z terenów przeznaczonych pod nasypy gruntów ściśliwych i zanieczyszczonych 

elementami gnilnymi

- usunięcie warstwy gleby roślinnej

- wykonanie zabezpieczeń osuwisk

- zabezpieczenie terenu przed wodami opadowymi

- jeśli zachodzi konieczność, obniżenie poziomu zwierciadła wód gruntowych

- spulchnienie gruntów spoistych

1.5. Informacje o terenie budowy zawierające niezbędne dane istotne z punktu widzenia organizacji 

robót budowlanych i zabezpieczenia interesów osób trzecich.

Zawarto w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

1.6. Określenia podstawowe

Zawarto w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

W zakresie robót związanych z terenem  występuje ponadto słownictwo specjalistyczne:

1.6.1. Pień - część charakterystyczna dla drzew, która odróżnia je od innych form

wzrostowych roślin; wieloletnia silnie zdrewniała łodyga główna; nieugałęziona dolna

część przewodnika.

1.6.2. Karczowanie - usuwanie drzew i krzewów wraz z korzeniami oraz pniaków po

ściętych drzewach w celu oczyszczenia gruntu i ułatwienia mechanicznej uprawy.

1.6.3. Karpina - drewno części podziemnej drzewa wraz z pniakiem pozostałym po ścięciu.

1.6.4. System korzeniowy - zespół korzeni uformowany przez roślinę.

1.6.5. Ziemia urodzajna - wierzchnia warstwa gleby posiadająca właściwości

zapewniające roślinom prawidłowy rozwój.

1.6.6. Ziemia żyzna - ziemia uzyskana z rozkładu materiału organicznego z dużą zawartością próchnicy, o 

strukturze gruzełkowatej, zasobna w składniki pokarmowe, posiadająca dużą pojemność wodno-powietrzną. 

Ziemia żyzna nie może być zanieczyszczona, przerośnięta korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona 

chemicznie.

1.6.7. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z Polskimi Normami i definicjami

podanymi w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych  ST-00.00.

2.0. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH



2.1.  Wymagania Ogólne. 

Materiały powinny posiadać świadectwo dopuszczenia do stosowania na obszarze  Rzeczypospolitej Polskiej

i spełniać wymagania stosownych Norm polskich, branżowych i europejskich zharmonizowanych.

Warunki składowania powinny być zgodne z instrukcjami producenta i przepisami BHP.

Nie przewiduje się ponadto żadnych szczególnych wymagań odnośnie materiałów lub wyrobów budowlanych,

oprócz zawartych w dokumentacji projektowej i Specyfikacji Ogólnej Wykonania i  odbioru robót budowlanych

ST-00.00.00.

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN NIEZBĘDNYCH DO WYKONANIA ROBÓT 

BUDOWLANYCH

Zawarto w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

Zalecany park maszynowy:

-koparki,  ładowarki,  spycharko-ładowarki  (maszyny  do  odspajania  gruntów  z  możliwością  ich

przemieszczania  na  niewielkie  odległości;  urobek  przez  nie  odspajany  transportuje  się  na  miejsce

przeznaczenia oddzielnymi maszynami)

-zgarniarki  (maszyny do  odspajania   i  przewożenia  urobku  na  miejsce  składowania  lub  wbudowania  z

możliwością układania gruntu w nasyp lub zwałkę)

-koparko-spycharki,  spycharki i równiarki (maszyny do odspajania i przesuwania urobku na przeznaczone

miejsce za pomocą lemieszy lub talerzy)

-przenośniki taśmowe, żurawie o małym udźwigu (maszyny do pionowego transportu ziemi z wykopów)

- taczki (maszyny do transportu poziomego)

- samochody transportowe i samowyładowcze o pojemności ładunkowej 5,10 i 20t (maszyny do transportu

poziomego)

- walce, wibratory, ubijarki, zagęszczarki wibracyjne (maszyny do robót pomocniczych – zagęszczanie gruntu)

-zrywarki, pługi, talerze, kultywatory, brony, wał kolczatkowy, wał gładki(maszyny do robót pomocniczych –

spulchnianie gruntu)

-piły mechaniczne i ręczne do cięcia drewna (maszyny do robót pomocniczych – usuwanie zadrzewień)

drabiny, kosy i kosiarki

Ostatecznego  doboru  dokona  Wykonawca,  kierując  się  rachunkiem  ekonomicznym  przy  zapewnieniu

warunków BHP i odpowiedniej jakości wykonania robót w przewidzianym terminie.

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU

Zawarto w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH Z UWZGLĘDNIENIEM PODZIAŁU 

SZCZEGÓŁOWEGO WG WSPÓLNEGO SŁOWNIKA ZAMÓWIEŃ NA GRUPY, KLASY I KATEGORIE 

ROBÓT.

5.1. Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne Nr WSZ 

45110000-1

5.1.1. Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne Nr WSZ 45111000-8

Roboty rozbiórkowe należy wykonać na podstawie dokumentacji projektowej i znajomości sztuki budowlanej

z zachowaniem przepisów BHP. Teren na którym prowadzone są roboty rozbiórkowe obiektu budowlanego,



należy ogrodzić i oznakować tablicami ostrzegawczymi, a w razie potrzeby zainstalować także sygnalizatory

świetlne bądź dźwiękowe. Przed rozpoczęciem robót rozbiórkowych należy obiekt odłączyć od sieci gazowej,

cieplnej, elektroenergetycznej, teletechnicznej, wodociągowej i kanalizacyjnej. Zabronione jest prowadzenie

robót rozbiórkowych, jeżeli zachodzi możliwość przewrócenia części konstrukcji przez wiatr. Wszelkie roboty

rozbiórkowe  należy  wstrzymać  gdy  prędkość  wiatru  przekracza  10m/s.  W  czasie  prowadzenia  robót

rozbiórkowych zabronione jest przebywanie ludzi na niżej położonych kondygnacjach. Do usuwania gruzu w

czasie  robót  rozbiórkowych  należy stosować  zsuwnice  pochyłe  lub  rynny zsypowe,  które  powinny mieć

zabezpieczenie przed wypadaniem gruzu.  Zabronione jest  przewracanie  ścian  lub innych części  obiektu

przez  podkopywanie  i  podcinanie.  W  czasie  wykonywania  robót  rozbiórkowych  sposobami

zmechanizowanymi wszystkie osoby i maszyny powinny znajdować się poza strefą niebezpieczną. W czasie

wykonywania  robót  rozbiórkowych  sposobem  przewracania  długość  umocowanych  lin  powinna  być

trzykrotnie większa od wysokości obiektu.

Podczas  prowadzenia  prac  rozbiórkowych  należy  przeprowadzić  segregację  materiałów  odzyskiwanych.

Materiały odzyskiwane należy maksymalnie  wykorzystać  np.  na podbudowy projektowanych nawierzchni,

uzgadniając to z projektantem.

PORZĄDEK PRAC ROZBIÓRKOWYCH:

- Wyznaczenie stref zagrożenia, oznakowanie i zabezpieczenie terenu rozbiórki.

- Odłączenie instalacji: elektrycznej, wod.-kan., telefonicznej, technologicznej i pozostałych.

- Demontaż wyposażenia technologicznego

- Rozbiórka pokrycia dachowego 

- Wyburzanie konstrukcji budynku elektronarzędziami ręcznymi.

- Skucie posadzek.

- Wywóz i utylizacja pozostałego gruzu budowlanego. Do organizacji transportu gruzu należy użyć pojazdów

ciężarowych o ładowności min.20t.

 

5.1.2. Roboty w zakresie usuwania gleby Nr WSZ 45112000-5

Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego położenie instalacji i urządzeń

podziemnych, mogących się znaleźć w zasięgu prowadzonych robót. Jeżeli teren, na którym wykonywane są

roboty ziemne nie może być ogrodzony, wykonawca robót powinien zapewnić jego stały dozór.

W skład robót ziemnych stanowiących przygotowanie terenu budowy wchodzi:

- wykonanie dróg tymczasowych

- przeniesienie kolidujących z projektem podziemnych sieci i urządzeń stałych lub tymczasowych

- usunięcie drzew, krzewów i innej roślinności

- zasypanie dołów i usunięcie z terenów przeznaczonych pod nasypy gruntów ściśliwych i zanieczyszczonych 

elementami gnilnymi

- usunięcie warstwy gleby roślinnej

- wykonanie zabezpieczeń osuwisk

- zabezpieczenie terenu przed wodami opadowymi

- jeśli zachodzi konieczność, obniżenie poziomu zwierciadła wód gruntowych

- spulchnienie gruntów spoistych



Przed  rozpoczęciem  wykonywania  robót  ziemnych  w  bezpośrednim  sąsiedztwie  sieci,  takich  jak:

elektroenergetyczne,  gazowe,  telekomunikacyjne,  ciepłownicze,  wodociągowe  i  kanalizacyjne,  kierownik

budowy jest  zobowiązany do określenia  bezpiecznej  odległości,  w jakiej  mogą być one wykonywane od

istniejącej  sieci  i  sposobu  wykonania  tych  robót.  Bezpieczną  odległość  kierownik  budowy  ustala

w porozumieniu z właściwą jednostką, w której zarządzie lub użytkowaniu znajdują się te instalacje. Miejsca

tych robót należy oznakować napisami ostrzegawczymi i ogrodzić.

Podczas wykonywania robót ziemnych w razie przypadkowego odkrycia lub naruszenia instalacji niezwłocznie

przerywa się pracę i ustala z właściwą jednostką zarządzającą daną instalacją dalszy sposób wykonywania

robót.  Jeżeli  podczas  wykonywania  robót  ziemnych  zostaną  odkryte  przedmioty  trudne  do  identyfikacji,

przerywa się dalszą pracę i zawiadamia się osobę nadzorującą roboty ziemne.

W  czasie  wykonywania  robót  ziemnych  miejsca  niebezpieczne  należy  ogrodzić  i  umieścić  napisy

ostrzegawcze. Prowadzenie robót ziemnych w pobliżu instalacji  podziemnych, a także głębienie wykopów

poszukiwawczych  powinny  odbywać  się  ręcznie,  bez  użycia  sprzętu  mechanicznego,  narzędziami  na

drewnianych  trzonkach.  Roboty  w  bezpośrednim  sąsiedztwie  instalacji  podziemnych  należy  prowadzić

szczególnie ostrożnie i pod nadzorem kierownictwa budowy.

W  miejscach  dostępnych  dla  osób  niezatrudnionych  przy  tych  robotach  należy  wokół  wykopów

pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady składające się z deski krawężnikowej o wys.

0,15m i poręczy ochronnej umieszczonej na wysokości min. 1,1m oraz w odległości nie mniejszej niż 1m od

krawędzi  wykopu.  Wolną  przestrzeń  między  deską  krawężnikową  a  poręczą  wypełnia  się  w  sposób

zabezpieczający  pracowników  przed  upadkiem  z  wysokości.  Dodatkowo  balustrady  takie  powinny  być

zaopatrzone w czerwone światło ostrzegawcze.

Niezależnie od ustawienia  balustrad,   w przypadkach  uzasadnionych względami  bezpieczeństwa,  wykop

należy szczelnie przykryć w sposób uniemożliwiający wpadnięcia do niego. W przypadku przykrycia wykopu

zamiast balustrad teren robót można oznaczyć za pomocą balustrad z lin lub taśm z tworzyw sztucznych,

umieszczonych wzdłuż wykopu na wysokości 1,1m i w odległości 1m od krawędzi wykopu.

 

Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia, mogą być wykonywane tylko do

głębokości  1m w gruntach zwartych,  w przypadku  gdy teren przy wykopie  nie  jest  obciążony w pasie  o

szerokości równej głębokości wykopu. Wykopy bez umocnień o głębokości większej niż 1m, ale nie większej

niż  2m,  można  wykonywać,  jeżeli  pozwalają  na  to  wyniki  badań  gruntu  i  dokumentacja  geologiczno-

inżynierska. Zabezpieczenie ażurowe ścian wykopów można stosować tylko w gruntach zwartych. Jednak

stosowanie zabezpieczenia ażurowego ścian wykopów w okresie zimowym jest zabronione.

Niedopuszczalne jest podczas wykonywania robót ziemnych:

1) tworzenie nawisów przy wykonywaniu wykopu

2) włączanie mechanizmu obrotu maszyny roboczej w trakcie napełniania naczynia roboczego gruntem

3) przebywanie osób w zasięgu działania naczynia roboczego maszyny roboczej



4) przemieszczanie maszyny roboczej po pochylniach przekraczających dopuszczalny stopień określony w jej

dokumentacji techniczno-ruchowej

5) wykonywanie tych robót pod czynnymi napowietrznymi liniami energetycznymi w odległości mniejszej niż

określają to odrębne przepisy

6) przebywanie osób w kabinie pojazdu do transportu wykopanego gruntu, w czasie załadunku jego skrzyni w

przypadku, gdy kabina pojazdu nie została konstrukcyjnie wzmocniona

W czasie wykonywania wykopów ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu należy:

1) w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej trzykrotnej głębokości

wykopu, wykonać spadki umożliwiające łatwy odpływ wód opadowych w kierunku od wykopu

2) likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy, usuwając naruszony grunt, z zachowaniem bezpiecznego

nachylenia w każdym punkcie skarpy

3) sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuższej przerwie w pracy

W  czasie  wykonywania  koparką  wykopów  wąskoprzestrzennych  należy  wykonać  obudowę  wyłącznie

z zabezpieczonej  części  wykopu  lub  zastosować  obudowę  prefabrykowaną,  z  użyciem  wcześniej

przewidzianych urządzeń mechanicznych.  Jeżeli  wykop osiągnie  głębokość  większą  niż 1m od poziomu

terenu, należy wykonać wejście (zejście) do wykopu. Odległość między wejściami do wykopu nie powinna

przekraczać  20m.  Wchodzenie  do  wykopu  i  wychodzenie  po  rozporach  oraz  przemieszczanie  osób

urządzeniami służącymi do wydobywania urobku jest zabronione.

Przy  wykonywaniu  robót  ziemnych  sprzętem  zmechanizowanym  należy  wyznaczyć  w  terenie  strefę

niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować. Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od

wykopu co najmniej 0,6m poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu. Przebywanie osób pomiędzy ścianą

wykopu a koparką jest zabronione nawet w czasie postoju.

Jeżeli roboty odbywają się w wykopie wąskoprzestrzennym jednocześnie z transportem urobku, wykop musi

zostać przykryty szczelnym i wytrzymałym zabezpieczeniem. Pojemniki do transportu urobku powinny być

załadowane poniżej górnej krawędzi. Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione:

1) w odległości  mniejszej  niż 0,6m od krawędzi wykopu, jeżeli  ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli

obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy

2) w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane

W  czasie  zasypywania  obudowanych  wykopów  zabezpieczenie  należy  demontować  od  dna  wykopu

i stopniowo je usuwać, w miarę zasypywania wykopu.

Zabezpieczenie można usuwać jednoetapowo z wykopów wykonanych:

1) w gruntach spoistych - na głębokości nie większej niż 0,5m

2) w pozostałych gruntach - na głębokości nie większej niż 0,3m

Tymczasowa obudowa wykopów i wyrobisk podziemnych nie powinna być eksploatowana dłużej niż 2 lata,

jeżeli projekt zabezpieczeń nie przewiduje inaczej.

Należy unikać prowadzenia prac ziemnych w okresie zimowym. W przypadku zamarznięcia więcej niż 50%



gruntu przewidzianego do przemieszczenia lub spadku temperatury poniżej -10st C, należy wstrzymać roboty.

Podgrzewanie,  rozmrażanie  lub  zamrażanie  gruntu  powinno  być  prowadzone  zgodnie  z  dokumentacją

projektową oraz instrukcją  bezpieczeństwa, opracowaną przez wykonawcę. Teren na którym odbywa się

podgrzewanie,  rozmrażanie  lub  zamrażanie  gruntu  powinien  być  przez  cały  czas  procesu  ogrodzony

i oznakowany tablicami ostrzegawczymi, oświetlony o zmroku i w porze nocnej oraz fachowo nadzorowany.

W  celu  zabezpieczenia  budowy przed wodami  opadowymi  należy wykonać prosty system odprowadzeń

rowkami trapezowymi o spadku 6-8%. 

W razie potrzeby należy obniżyć poziom zwierciadła wody gruntowej za pomocą igłofiltrów oraz drenów.

Przy zmechanizowanym wykonywaniu wykopów zatrzymuje się kopanie ok.20cm powyżej żądanej rzędnej,

warstwę  tę  należy  usunąć  ręcznie  bezpośrednio  przed  fundamentowaniem  lub  rozpoczęciem  robót

montażowych,  w  celu  uchronienia  struktury  nośnej  gruntu  w  poziomie  posadowienia  przed  wpływem

warunków atmosferycznych oraz groźbą nieumyślnego spulchnienia  przez osprzęt  maszyn budowlanych.

Spody wykopów, w przypadku nieumyślnego przekopania, nie mogą być zasypane gruzem, lecz powinny być

wypełnione betonem lub piaskiem stabilizowanym cementem.

Wykopy powinny być wykonywane w jak najkrótszym czasie i możliwie szybko wykorzystane, aby uniknąć

osuwania się skarp.

Ziemia z wykopów powinna być składowana na terenie budowy. Miejsce odkładu gruntu określi kierownik

budowy  w  projekcie  zagospodarowania  terenu  budowy.  Humus  należy  składować  osobno  i  w  miarę

możliwości wykorzystać na terenie do odtworzenia warstwy gleby żyznej.

Zasypanie  wykopów  powinno  nastąpić  zaraz  po   wykonaniu  fundamentów  lub  zakończeniu  prac

montażowych, aby nie dopuścić do osłabienia struktury gruntu działaniem czynników atmosferycznych. 

Do zasypywania wykopów i fundamentów należy używać gruntów z tych wykopów. Nie wolno stosować do

zasypywania  gruntów  zamarzniętych,  torfów,  darniny  itp.  Przy  zasypywaniu  wykopów  grunt  trzeba

zagęszczać  warstwami  grubości  nie  przekraczającej  20cm -  przy  zagęszczaniu  ręcznym i  50 cm –  przy

zagęszczaniu  mechanicznym. Należy  odtworzyć  istniejące  chodniki,  jezdnie  i  trawniki  w pasie  wykopów,

zgodnie z docelowym projektem zagospodarowania terenu.

Do wykonywania nasypów należy używać gruntów o granicy płynności mniejszej niż 65, takich jak np.: piaski,

żwiry, piaski gliniaste i skały twarde. 

Nasypy należy wykonywać warstwami poziomymi, starannie je zagęszczając. Wysokość nasypu i szerokość

jego korony powinna być większa od założonej ze względu na osiadanie.

5.1.3. - Roboty na placu budowy Nr WSZ 45113000-2

Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy dokonać zagospodarowania terenu budowy co najmniej 

w zakresie:

1) ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych

2) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych



3) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody, zwanych dalej mediami, a także odprowadzenia lub 

utylizacji ścieków

4) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych

5) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego

6)zapewnienia właściwej wentylacji

7) zapewnieni łączności telefonicznej

8) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów

zgodnie z „Planem bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” sporządzonym zgodnie z Rozporządzeniem Ministra

Infrastruktury  z  dnia  23  czerwca  2003  roku  w  sprawie  informacji  dotyczącej  bezpieczeństwa  i ochrony

zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.

Przed zagospodarowaniem terenu budowy należy przeprowadzić geodezyjne wytyczenie punktów głównych i

wysokościowych projektowanych obiektów, a także wyznaczyć, zewidencjonować i oznakować taśmą PCV w

terenie przebieg sieci infrastruktury, a szczególnie linii gazowych i elektrycznych. 

Teren budowy lub robót należy ogrodzić lub w inny sposób uniemożliwić wejście osobom nieupoważnionym.

Ogrodzenie terenu budowy należy wykonać w taki sposób,  aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi. Jeżeli

ogrodzenie terenu budowy lub robót nie jest możliwe, należy oznakować granice terenu za pomocą tablic

ostrzegawczych,   a  razie  potrzeby  zapewnić  stały  nadzór.  Wysokość  ogrodzenia  powinna  wynosić  co

najmniej 1,5m.

Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy wyznaczyć miejsca postojowe na

terenie budowy.

Na terenie budowy szerokość drogi przeznaczonej dla ruchu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić

co najmniej 0,75m, a dla dwukierunkowego -1,2m.

Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek nie mogą być nachylone więcej niż :

1) dla wózków szynowych - 4%

2) dla wózków bezszynowych - 5%

3) dla taczek - 10%

Drogi komunikacyjne dla wózkow i taczek usytuowane nad poziomem terenu powyżej 1m, zabezpiecza się

balustradą, która powinna składać się z deski krawężnikowej o wys. 15cm i poręczy ochronnej umieszczonej

na  wysokości  1,1m.  Wolną  przestrzeń  między  deską  krawężnikową  a  poręczą  wypełnia  się  w  sposób

zabezpieczający pracowników przed upadkiem z wysokości.

Pochylnie, po których dokonuje się ręcznego przenoszenia ciężarów, nie powinny mieć spadków większych

niż 10%. Przejścia o pochyleniu większym niż 15% należy zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie w

odstępach  nie  mniejszych  niż  0,4m  lub  w  schody o  szerokości  nie  mniejszej  niż  0,8m,  co  najmniej  z

jednostronnym zabezpieczeniem.

Wyjścia z magazynów oraz przejścia między budynkami wychodzące na drogi zabezpiecza się poręczami



ochronnymi umieszczonymi na wysokości 1,1 m lub w inny sposób, w szczególności labiryntami.

Wszystkie przejścia i strefy niebezpieczne oświetla się i oznakowuje znakami ostrzegawczymi lub znakami

zakazu.

Przed skrzyżowaniem dróg z napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi w odległości nie mniejszej niż

15m ustawia się  oznakowane bramki,  oświetlone w warunkach ograniczonej  widoczności,  wyznaczające

dopuszczalne gabaryty przejeżdżających pojazdów.

Teren  budowy musi  zostać  wyposażony w niezbędny sprzęt  do gaszenia  pożaru oraz,  w zależności  od

potrzeb  system  sygnalizacji  pożarowej,  dostosowany  do  charakteru  budowy,  rozmiarów  i  sposobu

wykorzystania  pomieszczeń,  wyposażenia  budowy,  fizycznych  i  chemicznych  właściwości  substancji

znajdujących się na terenie budowy, w ilości wynikającej z liczby zagrożonych osób.

Tablicę informacyjną, wykonaną zgodnie z art. 45 ustawy "Prawo budowlane" z dn.16 kwietnia 2004, należy

umieścić w miejscu widocznym od strony drogi publicznej lub dojazdu od takiej drogi, na wysokości min. 2m,

w sposób uniemożliwiający uszkodzenie lub zabrudzenie w stopniu ograniczającym możliwość odczytania

zawartych na niej informacji.

Ogłoszenie zawierające dane dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia umieszcza się na terenie budowy,

w sposób trwały i zabezpieczony przed zniszczeniem.

Ogłoszenie takie powinno zawierać :

1) przewidywane terminy rozpoczęcia i zakończenia robót budowlanych

2) maksymalną liczbę pracowników zatrudnionych na budowie w poszczególnych okresach

3) informacje dotyczące planu BIOZ

Strefę  niebezpieczną (miejsca  na terenie  budowy, gdzie  występuje  zagrożenie dla  zdrowia i  życia ludzi)

należy ogrodzić i oznakować w sposób uniemożliwiający dostęp osobom postronnym, a wszelki przejścia,

przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej muszą zostać zabezpieczone daszkami ochronnymi.

Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie mniejszej niż 2,4m nad terenem w najniższym

miejscu  i  być nachylone pod kątem 45st.  w kierunku źródła zagrożenia. Pokrycie daszków powinno być

szczelne i odporne na przebicie przez spadające przedmioty. W miejscach przejść i przejazdów szerokość

daszka ochronnego powinna wynosić co najmniej 0,5m więcej z każdej strony niż szerokość przejścia lub

przejazdu. Daszków ochronnych nie wolno używać jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu

czy materiałów.

Jeżeli w strefie niebezpiecznej istnieje zagrożenie spadania z wysokości  przedmiotów, należy ją ogrodzić

balustradami,  które  powinny  składać  się  z  deski  krawężnikowej  o  wys.  15cm  i  poręczy  ochronnej

umieszczonej na wysokości 1,1m. Wolną przestrzeń między deską krawężnikową a poręczą wypełnia się

w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem z wysokości. 



Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów, w wymiarze liniowym

liczonym od płaszczyzny obiektu budowlanego, nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą

spadać przedmioty,  ale  nie  mniej  niż 6m.  Jednak w zwartej  zabudowie miejskiej  strefa  taka  może być

zmniejszona  pod  warunkiem  zastosowania  innych  rozwiązań  technicznych  lub  organizacyjnych,

zabezpieczających przed spadaniem przedmiotów.

5.1.4. Roboty w zakresie gospodarki zielenią.

Prace przygotowawcze dotyczące gospodarki drzewostanem, które należy wykonać przed przystąpieniem do

robót budowlanych i drogowych.

Gospodarka drzewostanem obejmuje:

- ciecia sanitarne drzew z usunięciem gałęzi suchych, złamanych i uszkodzonych, gałęzi kolidujących i 

odrostów korzeniowych, prace wykonane z podnośnika , sekatorami, piłami ręcznymi i mechanicznymi, 

karczowanie drzew i krzewów - należy wykonać ręcznie z użyciem drabin lub podnośnika. Obejmuje odcięcie 

piłą mechaniczną gałęzi, konarów i części pnia oraz spuszczenie ich na linach, odcięcie i przewrócenie reszty 

pnia przy użyciu liny, pocięcie pnia na odcinki dogodne do transportu, ułożenie gałęzi i konarów w stosy, 

odkopanie korzeni, odcięcie i usuniecie korzeni, zasypanie dołu ziemią z ukopu,

ubicie i wyrównanie zasypanego dołu. Materiał drzewny i odpadowy należy wywieźć na wysypisko na odl. 17 

km.

- ręczne karczowanie starych pniaków - odkopanie korzeni, odcięcie i usunięcie korzeni, zasypanie dołu 

ziemią z ukopu, wywóz karpiny na wysypisko.

- oczyszczenie terenu z pozostałości po karczowaniu z wywozem na wysypisko śmieci.

- zabezpieczenie drzew rosnących w rejonie robót budowlanych i drogowych na okres ich wykonywania, 

przed uszkodzeniami mechanicznymi pni i korzeni: zabezpieczenie pni obudową z desek do wys. 2 m, 

przykrycie korzeni w wykopie matami słomianymi z podlewaniem, jeżeli prace w obrębie korzeni są 

wykonywane w okresie letnim , usunięcie zabezpieczeń po zakończeniu robót.

- wykopanie krzewów  w celu przesadzenia, ręcznie , w sposób który nie spowoduje uszkodzenia korzeni i 

pędów. Najlepiej, gdy ww. prace będą wykonywane w okresie jesiennym (X-IX), a krzewy przekazane 

inwestorowi zostaną niezwłocznie posadzone w miejscu docelowym.

-odtworzenie  istniejących  trawników  w  pasie  wykopów  i  nasypów,  zgodnie  z  docelowym  projektem

zagospodarowania terenu.

6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT 

BUDOWLANYCH

Zawarto w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

Dokumentacja odbioru końcowego robót ziemnych powinna zawierać:

-dziennik badań i pomiarów z naniesionymi szkicowo punktami kontrolnymi; należy tu odnotować też wyniki 

badań wszystkich próbek oraz sprawdzeń kontrolnych

-powykonawczą dokumentację rysunkową, w tym rysunki przekrojów miejsc charakterystycznych wraz z 

naniesionymi na nie wynikami pomiarów liniowych, kątów nachylenia skarp i spadków



-protokoły sprawdzeń wyników badań jakościowych i laboratoryjnych

-robocze orzeczenia jakościowe

-analizę wyników badań

-protokoły odbiorów częściowych wraz ze zgodami na wykonywanie dalszych robót.

Odbiór końcowy robót powinien być przeprowadzony zaraz po zakończeniu robót ziemnych i potwierdzony 

protokołem zawierającym ocenę ostateczną robót i stwierdzenie ich przyjęcia. Fakt dokonania odbioru 

końcowego należy wpisać do dziennika budowy.

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT

Zawarto w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

Nie przewiduje się żadnych szczególnych wymagań odnośnie odbiorów, oprócz zawartych w Specyfikacji

Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

9.0. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH

Zawarto w Specyfikacji Ogólnej Warunków Wykonania i  odbioru robót budowlanych ST-00.00.00.

10.0. DOKUMENTY ODNIESIENIA

−Dokumentacja projektowo-kosztorysowa 

−aprobaty techniczne okazane przez Wykonawcę

−instrukcje producentów sprzętu, maszyn, materiałów i wyrobów budowlanych

−Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia

−umowa z Inwestorem

−Dz.U.03.207.2016 ustawa "Prawo budowlane" z 7.07.1994r z późn. zm. i powiązane rozporządzenia

−Dz.U.02.166.1360 ustawa "O systemie oceny zgodności" z 30.08.2002r i powiązane rozp.

−Dz.U. 04.92.881 ustawa "O wyrobach budowlanych" z 16.04.2004r. z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.02.169.1386 ustawa "O normalizacji" z 12.09.2002r. z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.03.169.1650 rozporządzenie  Min.  Pracy i  Opieki  Socjalnej  z  26.09.1997 w sprawie  ogólnych

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy

−Dz.U.03.47.401  Rozp.  Min.  Infrastruktury  w  sprawie  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  podczas

wykonywania robót budowlanych z 6.02.2003r

−Dz.U.96.62.285  Rozp.  Min.  Pracy  i  Opieki  Socjalnej  w  sprawie  szczegółowych  zasad  szkolenia

w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy z 28.05.1996r

−Dz.U.01.118.1263 Rozp. Min.  Gospodarki  z 20.09.2001r w sprawie bezpieczeństwa i  higieny pracy

podczas  eksploatacji  maszyn  i  innych  urządzeń  technicznych  do  robót  ziemnych,  budowlanych

i drogowych

−Dz.U.02.212.1799 Rozp. Min. Środowiska z 29.11.2002r w sprawie warunków jakie należy spełnić przy

wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla

środowiska wodnego.

−Dz.U.03.162.1568 ustawa "O ochronie zabytków i opiece nad zabytkami" z 23.07.2003r z późn. zm.

I powiązane rozp.



−Dz.U.01.62.627 ustawa "Prawo ochrony środowiska" z 27.04.2001r z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.01.62.628 ustawa "O odpadach" z 27.04.2001r z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.02.147.1229 ustawa "O ochronie przeciwpożarowej" z 24.08.1991r z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.03.153.1504 ustawa "Prawo energetyczne" z 10.04.1997r z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.00.100.1086 ustawa "Prawo geodezyjne i kartograficzne" z 17.05.1989r z późn. zm. i powiązane

rozp.

−Dz.U.00.71.838 ustawa "O drogach publicznych" z 21.03.1985r z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.01.115.1229 ustawa "Prawo wodne" z 18.07.2001r z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.94.27.96 ustawa "Prawo geologiczne i górnicze" z 4.02.1994r z późn. zm. i powiązane rozp.

−Dz.U.00.80.904  ustawa  "O  prawie  autorskim  i  prawach  pokrewnych"  z  4.02.1994r  z  późn.  zm.

i powiązane rozp.

−ustawa "Kodeks pracy" z 26.06.1974r z późn. zm. i powiązane rozp. 

−normy polskie, branżowe i europejskie zharmonizowane

PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa

PN-IEC 364-4-481:1994 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. 
Wybór środków ochrony przeciwporażeniowej w zależności od wpływów 
zewnętrznych

PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i wymagania 
podstawowe

PN-IEC 60364-3:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalenie ogólnych charakterystyk

PN-IEC 60364-441:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa.Ochrona przeciwporażeniowa 

PN-IEC 60364-442:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego

PN-IEC 60364-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym

PN-IEC 60364-4-442:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona instalacji niskiego napięcia 
przed przejściowymi przepięciami i uszkodzeniami przy doziemieniach w sieciach 
wysokiego napięcia

PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami 
atmosferycznymi lub łączeniowymi

PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przed obniżeniem napięcia

PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie

PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. 
Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym

PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. 
Środki ochrony przed prądem przetężeniowym 

PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. 
Ochrona przeciwpożarowa

PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Postanowienia ogólne

PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Oprzewodowanie

PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 



elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów

PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza

PN-IEC 60364-5-534:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Urządzenia do ochrony przed przepięciami

PN-IEC 60364-5-537:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do odłączenia 
izolacyjnego i łączenia

PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne

PN-IEC 60364-5-551:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Inne wyposażenie. Niskonapięciowe zespoły prądotwórcze

PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. 

PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzenie. Sprawdzanie 
odbiorcze Instalacje bezpieczeństwa

PN-IEC 60445:2002 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, 
oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne zacisków urządzeń i 
zakończeń żył przewodów oraz ogólne zasady systemu alfanumerycznego

PN-84/E-02033 Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym

PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu - wraz ze zmianą PN-B-
01706:1992/Az1:1999

PN-82/B-02857 Ochrona przeciwpożarowa w budownictwie. Przeciwpożarowe zbiorniki wodne. 
Wymagania ogólne

PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu - wraz ze zmianą PN-B-
01706:1992/Az1:1999

PN-ISO 7858-2:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 
zimnej. Wodomierze sprężone. Wymagania instalacyjne

PN-ISO 4064-2+Ad1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej zimnej. 
Wymagania instalacyjne

PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wodociągowych. 
Wymagania i badania przy odbiorze

PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne

PN-76/B-02440 Zabezpieczenie urządzeń ciepłej wody użytkowej. Wymagania

PN-ISO 4064-2+Ad1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej zimnej. 
Wymagania instalacyjne

PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wodociągowych. 
Wymagania i badania przy odbiorze

PN-EN 12056-1:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku.  Część 1: Postanowienia 
ogólne i wymagania

PN-EN 12056-2:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku. Część 2: Kanalizacja 
sanitarna. Projektowanie układu i obliczenia

PN-EN 12056-3:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku. Część 3: Przewody 
deszczowe. Projektowanie układu i obliczenia

PN-EN 12056-4:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku. Część 4: Przepompownie 
ścieków. Projektowanie układu i obliczenia

PN-EN 12056-5:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku.  Część 5: Montaż i badania, 
instrukcje działania, użytkowania i eksploatacji

PN-EN 12109:2003 Wewnętrzne systemy kanalizacji podciśnieniowej

PN-C-04753:2002 Gaz ziemny. Jakość gazu dostarczanego odbiorcom z sieci rozdzielczej

PN-C-96008:1998 Gazy węglowodorowe. Gazy skroplone C3 i C4

PN-EN 10208-1:2000 Rury stalowe przewodowe dla mediów palnych. Rury o klasie wymagań A

PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania

PN-79/H-74244 Rury stalowe ze szwem przewodowe

PN-EN 1057:1999 Rury miedziane okrągłe bez szwu do wody i gazu stosowane w instalacjach 



sanitarnych i ogrzewania 

PN-EN 10208-1:2000 Rury stalowe przewodowe dla mediów palnych. Rury o klasie wymagań A

PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania

PN-79/H-74244 Rury stalowe ze szwem przewodowe

PN-IEC 60364-7-704:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące specjalnych
instalacji lub lokalizacji. Instalacje na terenie budowy i rozbiórki 

PN-IEC 60364-7-714:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące specjalnych
instalacji lub lokalizacji. Instalacje oświetlenia zewnętrznego 

PN-IEC 60445:2002 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, 
oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne zacisków urządzeń i 
zakończeń żył przewodów ogólne systemu alfanumerycznego

PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (kod IP) 

PN-IEC 61239:2000 Znakowanie urządzeń elektrycznych danymi znamionowymi dotyczącymi zasilania 
elektrycznego. Wymagania bezpieczeństwa

PN-84/E-02033 Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym

PN-E-04115:2002 Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 1 kV

PN-91/E-05010 Zakresy napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych

PN-88/E-08501 Urządzenia elektryczne. Tablice i znaki bezpieczeństwa

PN-92/N-01256-02 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja

PN-IEC 61024-1:2001/Ap1:2002 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne

PN-IEC 61024-1-
1:2001/Ap1:2002

Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne. Wybór poziomów 
ochrony dla urządzeń piorunochronnych

PN-IEC 61024-1-2:2002 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne. Przewodnik B - 
Projektowanie, montaż, konserwacja i sprawdzanie

PN-IEC 61312-1:2001 Ochrona przed piorunowym impulsem elektromagnetycznym. Zasady ogólne

PN-IEC 61312-2:2003 Ochrona przed piorunowym impulsem elektromagnetycznym. Część 2: Ekranowanie
obiektów, połączenia wewnątrz obiektów i uziemienia

PN-86/E-05003.01 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania ogólne

PN-89/E-05003.03 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Ochrona obostrzona

PN-92/E-05003.04 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Ochrona specjalna

PN-B-02852:2001 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Obliczanie gęstości obciążenia ogniowego 
oraz wyznaczanie względnego czasu trwania pożaru

PN-B-02851-1:1997 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Badania odporności ogniowej elementów 
budynków. Wymagania ogólne

PN-90/B-02867 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania stopnia rozprzestrzeniania 
ognia przez ściany - wraz ze zmianą PN-90/B-02867/Az1:2001

PN-B-02872:1996 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania odporności dachów na ogień
zewnętrzny

PN-B-02873:1996 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania stopnia rozprzestrzeniania 
ognia po instalacjach rurowych i przewodach wentylacyjnych

PN-93/B-02862 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania niepalności materiałów 
budowlanych - wraz ze zmianą PN-93/B-02862/Az1:1999

PN-B-02874:1996 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania stopnia palności materiałów 
budowlanych - wraz ze zmianą PN-B-02874/Az1:1999

PN-89/B-02856 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania właściwości dymotwórczych 
materiałów

PN-88/B-02855 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania wydzielania toksycznych 
produktów rozkładu i spalania materiałów

PN-93/B-02870 Badania ogniowe. Małe kominy. Badania w podwyższonych temperaturach

PN-92/N-01255 Barwy bezpieczeństwa i znaki bezpieczeństwa

PN-92/N-01256.02 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja

PN-N-01256-5:1998 Zasady umieszczania znaków bezpieczeństwa na drogach ewakuacyjnych i drogach
pożarowych



PN-E-05204-1994 Ochrona przed elektrycznością statyczną. Ochrona obiektów, instalacji i urządzeń. 
Wymagania

PN-87/B-02151.02 Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem pomieszczeń w budynkach. 
Dopuszczalne wartości poziomu dźwięku w pomieszczeniach

PN-88/B-06250 Beton zwykły

PN-EN 206-1 Beton – Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność

PN-B-06265 Krajowe uzupełnienia PN-EN206-1 Beton-część 1: Wymagania, właściwości, 
produkcja i zgodność

PN-EN 45014 Ogólne kryteria deklaracji zgodności składanej przez dostawcę

PN-EN 473 Badania nieniszczące – Kwalifikacja i certyfikacja personelu badań nieniszczących –
zasady ogólne

PN-EN 493 Części złączne – Nieciągłości powierzchni – Nakrętki

PN-EN 12050-1:2002 Przepompownie ścieków w budynkach i ich otoczeniu - Zasady budowy i badania - 
Część 1: Przepompownie ścieków zawierających fekalia

PN-EN 12050-2:2002 Przepompownie ścieków w budynkach i ich otoczeniu - Zasady budowy i badania - 
Część 2: Przepompownie ścieków bez fekaliów

PN-EN 12050-3:2002 Przepompownie ścieków w budynkach i ich otoczeniu - Zasady budowy i badania - 
Część 3: Przepompownie ścieków zawierających fekalia do ograniczonego zakresu 
zastosowania

PN-EN 12050-4:2002 Przepompownie ścieków w budynkach i ich otoczeniu - Zasady budowy i badania - 
Część 4: Zawory zwrotne do przepompowni ścieków bez fekaliów i z fekaliami

PN-EN 12094-13:2002 (U)* Stałe urządzenia gaśnicze - Elementy składowe urządzeń gaśniczych gazowych - 
Część 13: Wymagania i metody badań dla zaworów zwrotnych

PN-EN 12094-5:2002 Stałe urządzenia gaśnicze - Podzespoły do urządzeń gaśniczych gazowych - Część 
5: Wymagania i metody badań zaworów kierunkowych wysokociśnieniowych i 
niskociśnieniowych oraz ich urządzeń wyzwalających stosowanych w urządzeniach 
gaśniczych na CO2 (CO2)

PN-EN 12094-6:2002 Stałe urządzenia gaśnicze - Podzespoły do urządzeń gaśniczych gazowych - Część 
6: Wymagania i metody badań nieelektrycznych urządzeń blokujących stosowanych 
w urządzeniach gaśniczych na CO2 (CO2)

PN-EN 12094-7:2002 Stałe urządzenia gaśnicze - Podzespoły do urządzeń gaśniczych gazowych - Część 
7: Wymagania i metody badań dysz stosowanych w urządzeniach gaśniczych na 
CO2 (CO2)

PN-EN 12259-1:2001 Stałe urządzenia gaśnicze - Podzespoły urządzeń tryskaczowych i zraszaczowych - 
Część 1: Tryskacze

PN-EN 12259-2:2001/A1:2002 
(U)

Stałe urządzenia gaśnicze - Podzespoły urządzeń tryskaczowych i zraszaczowych - 
Część 2: Zawory kontrolno-alarmowe wodne

PN-EN 12416-1:2002 (U) Stałe urządzenia gaśnicze - Urządzenia proszkowe - Część 1: Wymagania i metody 
badań dla części składowych

PN-EN 12416-2:2002 (U) Stałe urządzenia gaśnicze - Urządzenia proszkowe - Część 2: Projektowanie, 
konstrukcja i konserwacja

PN-EN 12839:2002 Prefabrykaty betonowe - Elementy ogrodzeń

PN-EN 13055-1:2002 (U) Kruszywa lekkie - Część 1: Kruszywa lekkie do betonu, zapraw i zaczynu

PN-EN 13139:2002 (U) Kruszywa do zapraw

PN-EN 13249:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych do budowy dróg i innych powierzchni obciążonych ruchem (z 
wyłączeniem dróg kolejowych i nawierzchni asfaltowych)

PN-EN 13250:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych do budowy dróg kolejowych

PN-EN 13251:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych w robotach ziemnych, fundamentowaniu i konstrukcjach 
oporowych

PN-EN 13252:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych w systemach drenażowych

PN-EN 13253:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych w zabezpieczeniach przeciwerozyjnych (ochrona i 
umocnienia brzegów)



PN-EN 13254:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych do budowy zbiorników wodnych i zapór

PN-EN 13255:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych do budowy kanałów

PN-EN 13256:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych do budowy tuneli i konstrukcji podziemnych

PN-EN 13257:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych do budowy składowisk odpadów stałych

PN-EN 13265:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne - Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych do budowy zbiorników odpadów ciekłych

PN-EN 1344:2002 (U) Wyroby klinkierowe do budowy nawierzchni - Wymagania i metody badań

PN-EN 1337-7:2002 (U) Łożyska konstrukcyjne - Część 7: Łożyska sferyczne i cylindryczne z PTFE

PN-EN 13383-1:2002 (U) Kamień do robót hydrotechnicznych - Część 1: Wymagania

PN-EN 1341:2002 (U) Płyty chodnikowe z naturalnego kamienia do zewnętrznych nawierzchni drogowych -
Wymagania i metody badań

PN-EN 1342:2002 (U) Kostka z naturalnego kamienia do zewnętrznych nawierzchni drogowych - 
Wymagania i metody badań

PN-EN 1343:2002 (U) Krawężniki z naturalnego kamienia do zewnętrznych nawierzchni drogowych - 
Wymagania i metody badań

PN-EN 13813:2003 (U) Podkłady podłogowe oraz materiały do ich wykonania - Materiały – Właściwości

PN-EN 197-1:2002 Cement - Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego użytku

PN-EN 459-1:2002 (U) Wapno budowlane - Część 1: Definicje, wymagania i kryteria zgodności

PN-EN 588-2:2002 (U) Rury włókno-cementowe do kanalizacji - Część 2: Studzienki włazowe i niewłazowe

PN-EN 671-1:2002 Stałe urządzenia gaśnicze - Hydranty wewnętrzne - Część 1: Hydranty wewnętrzne 
z wężem półsztywnym

PN-EN 671-2:2002 Stałe urządzenia gaśnicze - Hydranty wewnętrzne - Część 2: Hydranty wewnętrzne 
z wężem płasko składanym

PN-EN 681-1:2002 Uszczelnienia z elastomerów - Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy
rur wodociągowych i odwadniających - Część 1: Guma

PN-EN 681-2:2002/A1:2002 (U) Uszczelnienia elastomerowe - Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy 
rurowych stosowanych w instalacjach wodociągowych i odwadniających - Część 2: 
Elastomery termoplastyczne

PN-EN 681-3:2002/A1:2002 (U) Uszczelnienia elastomerowe - Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy 
rurowych stosowanych w instalacjach wodociągowych i odwadniających - Część 3: 
Guma komórkowa

PN-EN 681-4:2002/A1:2002(U) Uszczelnienia elastomerowe - Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy 
rurowych stosowanych w instalacjach wodociągowych i odwadniających - Część 4: 
Uszczelki odlewane z poliuretanu

PN-EN 682:2002 (U) Uszczelnienia elastomerowe - Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek rur i 
złączy stosowanych do przesyłania gazu i płynów węglowodorowych

PN-EN 934-2:2002 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu - Część 2: Domieszki do betonu - 
Definicje, wymagania, zgodność, znakowanie i etykietowanie

PN-EN 934-4:2002 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu - Część 4: Domieszki do zaczynów 
iniekcyjnych do kanałów kablowych - Definicje, wymagania, zgodność, znakowanie i
etykietowanie


